BbBeaeHue B Teopua Ha
BEPOATHOCTUTE
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KOMBUHATOPKUKA

[lpeameT Ha KOMOUHaToOpuMKaTa € n3yvyaBaHe
Ha MeToauTe 3a obpasyBaHe N NpecMATaHe
Ha OpPOsA Ha eNNeMEHTUTE B KpanHUTE
MHOXeCTBa.



SALLO A CIMTOMEHABAME?

* Hakon pe3ynTtatn oT KoMOMHaTopukaTa ce
M3NonN3BaT NPW peLlaBaHEeTo Ha 3a4a4vu oT
TeopusiTa Ha BEPOSATHOCTUTE.



KOMBUHATOPKUKA

*lle BbBEAEM HAKOWN YCITOBHOCTU W
onpeaeneHns:

- MHOKecTBaTa Le oTbena3ssame ¢
rmaBHu OykBu A, B,... , a eNneMeHTUTE UM C
Marnkm a, b, ...;

- E€IEMEHTUTE Ha MHOXecTBaTa Lue
pasnosiarame B ronemu ckodwm {...};



KOMBUHATOPKUKA

- C Manka bykBa 1 0o Hed rosisiMa B ckoou
(Hanpumep v(A)) We o3Ha4aBame Opos Ha
ernemMeHTuTe B MHOXeCTBOTO A;

- €IeEMEHTUTE Ha MHOXecTBaTa Lue
pasnosiarame B ronemu ckobwm {...};

- korato V(A)=0, we ka3sBame, 4ye V(A) e
Npa3HO MHOXECTBO U LUe ro benexum c @



KOMBUHATOPKUKA

- aKo MHoXecTBaTa A n B ca B3anMHO 4yXxau
(Henpecu4allm ce), T.e. HAMaT OOLLN ENEMEHTH,
TO V(A+B) = v(A) + v(B) — npuHumn Ha cbbupaHe;

- OpoAT Ha HapegeHuTe ABONKK (ai,by),
obpa3yBaHM OT ENEMEHTUTE HA MHOXeCTBaTa
A(a1, az,..., an) n B(b1, b2,...bm) e paBeH Ha n.m —
NPUHUUN HA YMHOXEHWE;

- BCAKa rpyna ot efnieMeHT Ha MHOXeCTBOTO
A e Hapnyame CbeOUHEHUE;



KOMBUHATOPKUKA

- MHOXXECTBOTO OT BCUYKMN HapeaeHu
CbeanHeHNA 6e3 NOBTOPEHUE OT N efieMEHTA
C AbJIKMHA N ce Hapuya MHOXECTBO Ha
nepmyTauunTe OT N enemeHTa. bpodaT Ha
nepmyTtaymmnTe ce 6enexun ¢ Pn n Pn = n!;



KOMBUHATOPKUKA

- BCUYKN HapeadeHn cbegmnHeHus 6es
nostopeHune (k<=n) unn c noetopeHne (k e
NPOU3BOSIHO) OT N efieMEHTA C AbJIKUHA K
obpa3yBaT MHOXECTBO Ha BapuaLumuTe oT n-
enemMeHTa, K-Tu Knac;

bpoun Ha BapuaunuTe:

- 6e3 nosTopeHne - VF =
k

n!
(n—k)!

- C MoBTOpeHune - VX =n



KOMBUHATOPKUKA

- eNIEMEHTNTE HA MHOXXECTBOTO Ha
BCUYKN HEHAPEOEHU CbEAUHEHUS C ObIMKMNHA
K ce Hapu4yaTt kKombuHaumn. bpoaT Ha
KOMOUHaLUnnUTe 6€3 NOBTOPEHME OT N
enemMeHTa k-1 Knac (npm k<=n) ce o3Ha4yaBa

k k_
c C¥ unn () n C¢ = "
a c nosTopeHue - CFK =ck, .




KOMBUHATOPKUKA

NMpumep 1: [1a ce Hamepu OpPoAT Ha
CTYOEHTUTE, aKo € U3BECTHO, Ye 15 oT Tax ca
B3€Nnn U3nuTa No HEBPOHHU MpeEXU, 12 — no
ctatuctuka, 10 — No N3KYCTBEH UHTENEKT, 8 —
MO HEBPOHHU MEXU M CTaTUCTUKA, 6 — NOo
HEBPOHHN MEXN N N3KYCTBEH UHTENMEKT, 5 —
MO CTaTUCTMKA U N3KYCTBEH NHTEMNEKT N4 — I
TpUTa n3nura.



KOMBUHATOPKUKA

PeweHue: C A, B n C we o3Ha4mMM CbOTBETHO:
A={cTyOoeHTnTe, B3enun U3nmta rno HeBPOHHUN MpPEXU},
B={cTyoeHTnTe, B3enun n3nmta rno craTtmcTumkayl,
C={cTyoeHTunTte, B3enun nsnmta no A},

[1o ycnosue v(A)=15, v(B)=12, v(C)=10, v(AB)=8,
v(AC)=6, v(BC)=5 n v(ABC)=4.

To ToraBa OpoOSAT Ha CTYOEHTUTE €
v(AUBUC)=15+12+10-8-6-5+4=22



O6nacTtTa Ha TeopusaTa Ha BEPOSITHOCTUTE" € KINOH Ha MaTeMaTtukaTta, KOMTO € 3aHMMaBaLLy Ce C ONUCaHME Ha BEPOATHOCTTA OT pasfnunyHu pesyntaTtu

BepoATHOCT KONMMYECTBEHA OLIEHKA

cOnuT




— [TOHATNEeTO ONUT € OCHOBHO B
TeopusaTa Ha BEPOATHOCTUTE.

—>[locpencTBom Hero T4 gobuea
NPaKTU4YECKN CMUCHIT.




B pe3yntaT oT onuTta HacTbnBa cboutme.

Hanpumep:

-[Tapa ce 6 npu XBbLPNAHETO Ha 3ap.
-['Tapa ce e3u Npu XBbLPNAHETO HA MOHETA.
-N3Bakna ce bsina Tonka oT KyTusaTa C
TOMMKW.




Heka ¢ () oTbenexXmm NnpocTpaHCTBOTO OT
erieMeHTapHn cbouTns (U3xogm) w, KOUTO
ca CBbp3aHu C gafdeH onuT.

[TogmHOXecTBaTa Ha () ce HapuyaTt
cboOunTUA.
Q={(JL)1, W2, Ws,..., (JL)n}







Hanpumep npu xBbprigHe Ha 3ap cbouTmneTo ,naga
ce 7" e HeBb3MOXHO, CbOUTUETO ,Nana ce no-
Mariko ot 7° e JOCTOBEPHO, a CbOUTUETO ,Naga ce
HEYETHO YMCNOo™ € Cry4vyanHo.



NMpumep 2: [1a ce onuwiaT enneMeHTapHUTE CbOUTUS Npu onnuTa
,XBbPMAT ce TPU MOHETU".



NMpumep 2: [1a ce onuwiaT enneMeHTapHUTE CbOUTUS Npu onnuTa
,XBbPMAT ce TPU MOHETU".

PeweHue: EnemeHTapHnTe CbbUTUA NpU TO3M ONUT MOraT aa ce
pasrnexaaT KaTo HapeaeHn TPOUKN (MOHETUTE ca pasfinyHKu) OT
MHoecTBoTO {E(e3n), T(typa)}, 1. e. Te ca Bapmaumm C
noBTOpeHue OT ABa enemMeHTa 3-Tn knac u ca V; = 23 = 8,

a umeHHo (EEE), (EET), (ETE), (TEE), (ETT), (TET), (TTE),
(TTT).



[Mpn npoBexagaHeTo Ha cryYyaeH eKCnepMMEHT MOXEM
aa vmame cnegHuTe U3Xoau:

1) Q={w1, Ww2,..., Wn}

- MoHeTa: n=2, w1 = ,e3n”, w2 = ,Typa“, Q={w1, w2};
- 100 pasnnynHn MmoHeTu: n = 2199 O={w1, w2,..., wawo};
- 6/49: n=13983816, Q={w1, W2,..., W13983816};




[Mpn npoBexagaHeTo Ha cryYyaeH eKCnepMMEHT MOXEM
aa vmame cnegHuTe U3Xoau:

2) Q={w1, w2,...}

- XBbprsiMe MOHeTa 1 Hanpumep ,e3n” ce naga Ha j-
TOTO XBbPrsiHe - Wj;




3a cbbuTmnaTa ca B cuna criegHUTe 3aKOHW:

KomyTtatmeeH: AUB =B UA,AB = BA
AcoumnatmeeH: AU (BUC) =(AUB)UC, A(BC) = (AB)C

OuctpmnbytmeeH: A(BU C) = ABU AC
ToxaoectBeH: AUA=A, A A=A

Teopema Ha [le MopraH: AUB =AB, AB=A UB




BEPOATHOCTW

Onpeaenexue

Heka Q={w1, W2, Ws,..., Wn} € NPOCTPAHCTBO OT
enemMmeHTapHu ceoutua. LLle ponycHem, ye Bcuykn ca
PAaBHOBEPOATHU. BEPOATHOCT Ha CLOUTUETO

v(A) _m

A={Wi1, Wiz, Wi, ..., Win} € YNCNoTo P(A) = OIS KbETO

v(A) e bpon Ha bnaronpuATHUTE U3X04M 3a CbOUTMETO
A, a v({)) e Opon Ha BCUYKN Bb3MOXHN N3XOAM.




BEPOATHOCTW

CBoucTtBa

1) 0 < P(A) < 1 3a BcAko A;

2) P(Q)) =1;

3) P(A) + P(A) = 1.

A={Wi1, Wiz, Wi, ..., Win} € YNcnoTo P(A) = Zgg = % KbOETO

v(A) e 6pon Ha bnaronpuUATHUTE U3Xo4M 3a CbOUTMETO
A, a v({)) e OpoN Ha BCUYKN Bb3MOXXHMN U3XOAM.



BEPOATHOCTW

NMpumep 3: MoHeTa ce noaxebpna Tpu NbTU. KakBa e
BEPOSATHOCTTA Aa ce nagHe ABa NbTu ,e3n”?
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BEPOATHOCTW

NMpumep 3: MoHeTa ce noaxebpna Tpu NbTU. KakBa e
BEPOSATHOCTTA Aa ce nagHe ABa NbTu ,e3n”?

EnemeHTapHuTe cbbUTUA ca paBHOBEPOATHM!

S
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BEPOATHOCTW

NMpumep 3: MoHeTa ce noaxebpna Tpu NbTU. KakBa e
BEPOSATHOCTTA Aa ce nagHe ABa NbTu ,e3n”?

EnemeHTapHuTe cbbUTUA ca paBHOBEPOATHM!
v(Q) = 8, v(B) = 3, P(B) = g



BEPOATHOCTW

NMpumep 4: Kakea e BepoOATHOCTTa Aa cnevyenmm ot
6/497?



BEPOATHOCTW

NMpumep 4: Kakea e BepoOATHOCTTa Aa cnevyenmm ot
6/497?

KombuHauusa ot 49 enemeHTa, 6-T1 Knac.

. 1 —_— 49
Ot —5—=1/;

6!(49—6)!




[EOMETPUYHA BEPOATHOCT

OnpepeneHune: KaszBame, 4e egHa To4ka ce n3dbupa
No Cny4yaeH HaduH, ako BEPOSATHOCTTa Aa bbae
n3dpaHa oT npounssBonHa Yact B Ha dourypaTta A e

nponopuMmoHanHa Ha reoMeTpuyHaTa MspKa Ha Tasu
YacT U He 3aBUCK KaKTo OT doopmarta Ha B, Taka n ot
Pa3nonoXeHneTo Ha B no oTHoLLeHMe Ha
cbAbpXaliarta a gurypa A.




[EOMETPUYHA BEPOATHOCT

AKO reomeTpuyHaTa Msipka Ha douryparta B e Se, a Ha
A e S., TO BeposATHOCcTTa P n3bpaHara no crny4vaeH

Ha4yMH To4yka ga obae ot puryparta B e P= Ss/Sa




[EOMETPUYHA BEPOATHOCT

NMpumep 5: KakBa e BeposATHOCTTA Nnpu n3dop Ha To4Ka B
Kpbr ¢ paauyc 1, 79 Aa e Ha pas3CcTosiHMe Han-MHOro Ha V2

OT LeHTbpa?
(=

Nz



[EOMETPUYHA BEPOATHOCT

NMpumep 5: KakBa e BeposATHOCTTA Nnpu n3dop Ha To4Ka B
Kpbr ¢ paauyc 1, 79 Aa e Ha pas3CcTosiHMe Han-MHOro Ha V2
OT LeHTbpa?

* 2
OTr.. P(A)=S;i - /27 _ 1

T*12 4
(5 |



[EOMETPUYHA BEPOATHOCT

NMpumMmep 6: Ha noa ce xBbpnda MoHeTa ¢ gnameTsp d.
[logbT e HanpaBeH OT KBagpaTHU MITOYKU C AbJTKMHA Ha
cTpaHaTa a>d. KakBa e BEpOATHOCTTa MOHETAaTa Aa He
npece4vye HUTO egHa OT CTpaHUTE Ha Ha KBaapaTuTe Ha
noga?




[EOMETPUYHA BEPOATHOCT

PeweHune: BCnykn BbL3AMOXXHN N3XOON ce onpeaenaT oT
NOJIO’KEHMETO Ha LIEHTbPA Ha MOHeTaTa. [bU KaTo BCUYKU
KBaJpaTu Ha rnoga ca paBHOMpaBHW, TO pa3rnexgame camo
KBaJpaTa BbB BbTPELUHOCTTA, Ha KOUTO NEXWU LIEHTbPa Ha
MOHeTaTa. [1poCTPaHCTBOTO OT efnleMeHTapHu cboutusa Q ce
CbCTOM OT TouKMTE Ha KBaapaTa ABCD cbc cTtpaHa a. MoHeTaTa
HAMa [a npeceye HUTQ eHa CTpaHa Ha KBagparta camMo ako
LEHTbPAa M Ce OKa)ke BbB BbTpellHocTTa Ha kBagpaTta MNPQ cbce
cTpaHa a-d n ueHTbpP, cbBnagauy ¢ ueHTbpa Ha ABCD. ToraBa no

nenHULnA: _(a-a)?

a?

P



